

## ПРИНЦИП ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ В СИСТЕМЕ ПРИНЦИПОВ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОЦЕДУР

В. В. Васюков

*Воронежский государственный университет*

## THE PRINCIPLE OF COMBATING CORRUPTION IN THE SYSTEM OF PRINCIPLES OF SOCIAL PROCEDURES

V. V. Vasyukov

*Voronezh State University*

**Аннотация:** коррупция – одна из главных проблем современного мира. Разные страны разработали антикоррупционное законодательство, исключением не является и Россия. В связи с этим различными учеными выделяется принцип противодействия коррупции, который в данной статье рассматривается в системе принципов социальных процедур. Исследовано российское законодательство по борьбе с коррупцией в сфере права социального обеспечения, затронуты нормы трудового права, касающиеся работников Фонда пенсионного и социального страхования РФ, рассмотрено законодательство Республики Беларусь и Республики Казахстан в сфере противодействия коррупции, сделан вывод о возможности использования норм зарубежного законодательства в российском праве, изучена правовая природа принципа противодействия коррупции на основании судебных актов Судебной коллегии по административным делам Верховного Суда РФ, Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ и трудов исследователей в сфере противодействия коррупции.

**Ключевые слова:** правовая процедура, юридическая процедура, процедура в праве, принципы права, противодействие коррупции.

**Abstract:** corruption is one of the main problems of the modern world. Different countries have developed anti-corruption legislation, Russia is not an exception. In this regard, various scientists highlight the principle of combating corruption. This article examines the principle of combating corruption in the system of principles of social procedures. The Russian legislation on combating corruption in the field of social security law is studied, labor law norms concerning employees of the Pension and Social Insurance Fund of the Russian Federation are touched upon. The legislation of the Republic of Belarus and the Republic of Kazakhstan in the field of combating corruption is also considered, a conclusion is made about the possibility of using the norms of foreign legislation in Russian law. This scientific article examines the legal nature of the principle of combating corruption based on judicial acts of the Judicial Collegium for Administrative Cases of the Supreme Court of the Russian Federation, the Judicial Collegium for Civil Cases of the Supreme Court of the Russian Federation and the works of researchers in the field of combating corruption.

**Key words:** legal procedure, legal procedure, procedure in law, principles of law, anti-corruption.

Коррупция является международной проблемой, а борьба с ней – цель разных государств. Коррупционные проблемы касаются и социальных процедур.

Для начала необходимо определить данные понятия. Итак, социальные процедуры – это процедуры, функционирующие в сфере социаль-

го обеспечения. Коррупцией согласно п. 1 ст. 1 Федерального закона «О противодействии коррупции» являются<sup>1</sup>:

1) злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотре-

<sup>1</sup> О противодействии коррупции : федер. закон от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ // Рос. газета. 2008. 30 дек.

бление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;

2) совершение деяний, указанных выше, от имени или в интересах юридического лица.

Статья 3 Федерального закона «О противодействии коррупции» закрепляет следующие основные принципы противодействия коррупции:

1) признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;

2) законность;

3) публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления;

4) неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений;

5) комплексное использование политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер;

6) приоритетное применение мер по предупреждению коррупции;

7) сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными организациями физическими лицами.

Кроме того, принцип противодействия коррупции упоминается в ст. 59.1 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации», хотя сам принцип не используется, но в статье закреплены положения взыскания за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции<sup>2</sup>.

Если обратиться к региональному законодательству, то в ст. 3 Закона Республики Татарстан «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» закреплены основные принципы антикоррупционной политики Республики

Татарстан<sup>3</sup>. В ст. 4 Закона Республики Дагестан «О противодействии коррупции в Республике Дагестан» закреплены основные принципы противодействия коррупции<sup>4</sup>. Таким образом, в разных законах субъектов РФ закреплены разные понятия принципов, направленных в отношении антикоррупционной политики субъекта РФ.

При изучении принципов, закрепленных в Федеральном законе «О противодействии коррупции», можно прийти к выводу, что одна часть закрепленных принципов основана на нормах Конституции РФ, а другая – на правоприменительной практике. Следует задаться вопросом, что из себя представляет принцип противодействия коррупции, к какому виду принципов он относится – это конституционный принцип, организационный принцип или принцип другого вида?

Рассмотрим понятия конституционных и организационных принципов. Ю. Н. Старилов отмечает: «При классификации принципов государственной службы, как и при изучении принципов государственного управления, целесообразно выделять конституционные и организационные принципы<sup>5</sup>», – и далее, говоря об указанной классификации, ученый раскрывает ее сущность: «Конституционные принципы обусловлены положениями Конституции РФ, которые конкретизируются в соответствующих законодательных актах. Организационные принципы отражают механизм построения и функционирования государственной службы, государственного аппарата и его звеньев, разделения управлеченческого труда, обеспечения эффективной административной деятельности в государственных органах<sup>6</sup>. Такое объяснение природы конституционных и организационных принципов можно применить и к принципам социальных процедур.

Необходимо понять, относится ли принцип противодействия коррупции к конститу-

<sup>3</sup> О противодействии коррупции в Республике Татарстан : Закон Республики Татарстан от 4 мая 2006 г. № 34-ЗРТ. URL: <https://docs.cntd.ru/document/424031813>

<sup>4</sup> О противодействии коррупции в Республике Дагестан : Закон Республики Дагестан от 7 апреля 2009 г. № 21. URL: <https://docs.cntd.ru/document/895200203>

<sup>5</sup> Общее административное право : учебник : в 2 ч. / под ред. Ю. Н. Старилова ; Воронежский государственный университет. 2-е изд., пересм. и доп. Воронеж, 2016. Ч. 1. С. 384.

<sup>6</sup> Там же.

<sup>2</sup> О государственной гражданской службе Российской Федерации : федер. закон от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ // Рос. газета. 2004. 31 июля.

ционным принципам. Принцип противодействия коррупции напрямую не закреплен в Конституции РФ, однако есть положения, которые содержат определенные ограничения для отдельных категорий лиц. С. Н. Шевердяев приводит в пример ч. 3 ст. 97 Конституции РФ, запрещающую депутатам Государственной Думы совмещать свою работу с другой оплачиваемой деятельностью, кроме преподавательской, научной и иной творческой деятельности<sup>7</sup>. Ученый указывает, что данная норма является гарантией профессионализма работы парламента, обязывает обеспечивать материальную зависимость народных представителей от исполнительной власти для поддержки принципа разделения властей и одновременно свидетельствует о недопустимости оплаты труда парламентариев из иных источников<sup>8</sup>.

Важно отметить, что принцип противодействия коррупции закреплен в конституциях других государств. В. И. Лафитский отмечает: «В настоящее время задачи противодействия коррупции непосредственно закреплены в основных законах около 70 государств (примерно в каждой третьей национальной конституции). Более чем в 30 основных законах современных государств (в каждой седьмой национальной конституции) закреплен особый конституционно-правовой статус специализированных антикоррупционных органов»<sup>9</sup>.

По замечанию С. Н. Шевердяева, «идея противодействия коррупции в системе публичной власти – это не некий принцип, эквивалентный другим конституционным принципам, а часть содержания одного из наиболее фундаментальных из них. И в той степени, в которой народный суверенитет является конституционной харак-

теристикой демократии, противодействие коррупции образует часть содержательной стороны демократической государственности»<sup>10</sup>.

Американская ученая, профессор З. Тичаут со ссылкой на американского исследователя, профессора Дж. Севеджа пишет следующее о принципе противодействия коррупции: «Конституция включает принцип противодействия коррупции во многом так же, как принцип разделения властей или федерализма. Это – самостоятельный принцип, который встроен в структуру Конституции и должен оцениваться по отдельной шкале измерения, как оцениваются другие принципы при разрешении сложных вопросов, связанных с тем, как мы управляем собой в системе народовластия»<sup>11</sup>.

Необходимо проанализировать, относится ли принцип противодействия коррупции к организационным принципам. Да, рассматриваемый принцип основан также на практике, в соответствии с которой осуществляется противодействие коррупции, но сама практика основана на положениях Конституции РФ и федеральных законов.

Следует обратиться к толкованию принципа противодействия коррупции со стороны высшей судебной инстанции. Судебная коллегия по административным делам Верховного Суда РФ указывает, что публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления – принципы противодействия коррупции, т. е. принцип противодействия коррупции, исходя из логики Судебной коллегии, является комплексом принципов, направленным на противодействие коррупции<sup>12</sup>. Это же можно отследить в определении Судебной коллегии по гражданским делам

<sup>7</sup> Конституция Российской Федерации : принятая все-народным голосованием 12 декабря 1993 г. (с изм., одобр. в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс» ; Шевердяев С. Н. Логика конституционно-правовых исследований противодействия коррупции // Вестник Моск. ун-та. Серия 11: Право. 2024. № 2. С. 33.

<sup>8</sup> См.: Шевердяев С. Н. Логика конституционно-правовых исследований противодействия коррупции. С. 33–34.

<sup>9</sup> Цит. по: Шевердяев С. Н. Закрепление антикоррупционной проблематики в современном российском конституционном праве : дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2020. С. 106 ; Его же. Логика конституционно-правовых исследований противодействия коррупции. С. 38–39; Его же. Отражение современной антикоррупционной культуры в российском конституционном праве : монография. М., 2020. С. 177.

<sup>10</sup> Шевердяев С. Н. Отражение современной антикоррупционной культуры в российском конституционном праве. С. 168–169.

<sup>11</sup> Цит. по: Шевердяев С. Н. Закрепление антикоррупционной проблематики в современном российском конституционном праве. С. 92 ; Его же. Осмысление конституционного принципа противодействия коррупции : к вопросу о необходимости поддержки антикоррупционных исследований в российском конституционном праве // Законодательство. 2021. № 1. С. 35 ; Его же. Отражение современной антикоррупционной культуры в российском конституционном праве. С. 163–164.

<sup>12</sup> Кассационное определение Судебной коллегии по административным делам Верховного Суда РФ от 27 июля 2022 г. № 7-КАД22-2-К2. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

Верховного Суда РФ, в котором указано: «Одним из принципов, на которых основывается противодействие коррупции в Российской Федерации, является принцип неотвратимости ответственности за совершение коррупционных правонарушений (п. 4 ст. 3 Федерального закона «О противодействии коррупции»)<sup>13</sup>.

Теперь проанализируем принципы, закрепленные в Федеральном законе «О противодействии коррупции». Из них можно выделить два конституционных принципа: 1) признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина и 2) законность. Первый принцип основан на положениях ст. 2 Конституции РФ, закрепляющей, что в обязанность государства входят признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, а человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Второй принцип берет свое начало из ч. 2 ст. 15 Конституции РФ, которая обязывает органы государственной власти, органы местного самоуправления, должностных лиц, граждан и их объединений соблюдать Конституцию РФ и законы. Остальные пять принципов, указанных в рассматриваемом федеральном законе, можно отнести к организационным в связи с тем, что они связаны напрямую с деятельностью государственных органов по противодействию коррупции.

Теперь нужно рассмотреть антикоррупционные принципы, выделяемые в доктрине. С. В. Векленко и С. Л. Панов в дополнение к основным принципам противодействия коррупции относят<sup>14</sup>:

- 1) принцип научности;
- 2) принцип обеспечения личной безопасности граждан;
- 3) принцип своевременности (оперативности);
- 4) принцип экономичности (социально-экономической обоснованности);
- 5) принцип равенства всех перед законом и судом;
- 6) принцип эффективности;
- 7) принцип равенства прав участников гражданско-правовых отношений;

<sup>13</sup> Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 20 мая 2024 г. № 46-КГПР24-5-К6. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант Плюс».

<sup>14</sup> См.: Векленко С. В., Панов С. Л. Принципы противодействия коррупции // Вестник Воронеж. ин-та МВД России. 2010. № 3. С. 22–23.

- 8) принцип определения приоритетов;
- 9) принцип широкого партнерства.

Ученые отмечают, что существуют требования планомерности, последовательности и преемственности<sup>15</sup>.

Теперь нужно обратиться к подзаконным актам в сфере противодействия коррупции в сфере социального обеспечения. В рассматриваемой сфере действует план противодействия коррупции в Фонде пенсионного и социального страхования РФ и его территориальных органах на 2023–2024 гг. (утв. приказом Социального фонда России от 22 марта 2023 г. № 416). В нем закреплены 42 мероприятия (при этом некоторые разделены в зависимости от должности, возможности трудоустройства и в зависимости от рабочего периода), ответственные исполнители, срок исполнения и ожидаемый результат<sup>16</sup>. Из всего списка мероприятий можно выделить следующие:

1) проведение организационных и разъяснительных мероприятий, направленных на обеспечение соблюдения работниками Социального фонда России и его территориальных органов ограничений, запретов и обязанностей, установленных законодательством РФ по противодействию коррупции;

2) проведение проверок достоверности и полноты сведений о доходах, представляемых работниками центрального аппарата Социального фонда России, руководителями территориальных органов Социального фонда России и реабилитационных центров, работниками территориальных органов Социального фонда России, а также гражданами, претендующими на должности, по которым предусмотрена обязанность представления сведений о доходах, и соблюдения работниками требований к служебному поведению;

3) мониторинг материалов средств массовой информации, содержащих сведения о фактах коррупции в Социальном фонде России и его территориальных органах;

4) проведение мероприятий, направленных на совершенствование процедуры назначения

<sup>15</sup> См.: Там же. С. 23.

<sup>16</sup> Об утверждении плана противодействия коррупции в Фонде пенсионного и социального страхования Российской Федерации и его территориальных органах на 2023–2024 годы : приказ Социального фонда РФ от 22 марта 2023 г. № 416. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

и выплаты пенсий и иных социальных выплат с целью недопущения коррупционных проявлений.

Также в этой сфере действует перечень направлений деятельности Фонда пенсионного и социального страхования РФ, подверженных коррупционным рискам (утв. приказом Социального фонда России от 31 июля 2024 г. № 1344), в котором выделены 17 направлений. Среди них можно выделить<sup>17</sup>:

- 1) установление и выплата пенсий, пособий, компенсаций и других социальных выплат;
- 2) обработку персональных данных и иной информации ограниченного доступа, в том числе в информационных системах;

3) назначение и выплату обеспечения по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

4) рассмотрение документов и принятие решения о финансовом обеспечении расходов страхователя на предупредительные меры по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортное лечение работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами.

Есть еще один документ, существующий в рассматриваемой сфере, – приказ Социального фонда России от 24 мая 2024 г. № 843 «О распределении функций в сфере противодействия коррупции», согласно которому восьми разным отделениям Фонда пенсионного и социального страхования РФ распределены обязанности по противодействию коррупции<sup>18</sup>.

Причиной существования такого количества приказов является требование законодательства. Подпунктом «к» п. 1 ч. 1 ст. 2 Федерального закона «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам» установлен контроль за доходами лиц, замещающих должности в Фонде пенсионного и социального страхования РФ,

<sup>17</sup> Об утверждении перечня направлений деятельности Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации, подверженных коррупционным рискам : приказ Социального фонда РФ от 31 июля 2024 г. № 1344. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

<sup>18</sup> О распределении функций в сфере противодействия коррупции : приказ Социального фонда РФ от 24 мая 2024 г. № 843. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

осуществление полномочий по которым влечет за собой обязанность представлять сведения о своих доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей<sup>19</sup>. Руководствуясь ч. 5 ст. 6 указанного федерального закона, подразделения по профилактике коррупционных и иных правонарушений (должностные лица, ответственные за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений) Фонда пенсионного и социального страхования РФ осуществляют контроль за расходами лиц, замещающих (занимающих) должности, обозначенные подп. «и»–«л» п. 1 ч. 1 ст. 2 указанного федерального закона (за исключением лиц, замещающих должности, назначение на которые и освобождение от которых осуществляются Президентом РФ или Правительством РФ), а также за расходами их супругов и несовершеннолетних детей.

Согласно ч. 1 ст. 12.5 Федерального закона «О противодействии коррупции» федеральными конституционными законами, федеральными законами, законами субъектов РФ, муниципальными нормативными правовыми актами для лиц, замещающих должности в Фонде пенсионного и социального страхования РФ, в целях противодействия коррупции могут устанавливаться иные запреты, ограничения, обязательства и правила служебного поведения. Статья 11.1 Федерального закона «О противодействии коррупции» закрепляет, что работники, замещающие должности в Фонде пенсионного и социального страхования РФ, обязаны в соответствии со ст. 9–11 рассматриваемого федерального закона уведомлять об обращении к ним каких-либо лиц в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений, сообщать о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов, и принимать меры по недопущению любой возможности возникновения конфликта интересов в порядке, определяемом нормативными актами федеральных государственных органов, Центрального банка РФ, государственных корпораций, публично-правовых

<sup>19</sup> О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам : федер. закон от 3 декабря 2021 г. № 230-ФЗ // Рос. газета. 2012. 5 дек.

компаний, Фонда пенсионного и социального страхования РФ, Федерального фонда обязательного медицинского страхования, иных организаций, создаваемых в Российской Федерации на основании федеральных законов.

Пунктом 1 постановления Правительства РФ от 5 июля 2013 г. № 568 «О распространении на отдельные категории граждан ограничений, запретов и обязанностей, установленных Федеральным законом «О противодействии коррупции» и другими федеральными законами в целях противодействия коррупции» на работников, замещающих должности в Фонде пенсионного и социального страхования РФ, назначение на которые и освобождение от которых осуществляются Президентом РФ или Правительством РФ, распространяются различные ограничения, запреты и обязанности (например, работнику запрещается получать в связи с исполнением трудовых обязанностей вознаграждения от физических и юридических лиц (подарки, денежное вознаграждение, ссуды, услуги, оплату развлечений, отдыха, транспортных расходов и иные вознаграждения); запрет не распространяется на случаи получения работником подарков в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками, другими официальными мероприятиями и иные случаи, установленные федеральными законами и иными нормативными правовыми актами, определяющими особенности правового положения и специфику трудовой деятельности работника)<sup>20</sup>.

Статья 349.2 Трудового кодекса РФ закрепляет следующее в отношении работников Фонда пенсионного и социального страхования РФ: во-первых, на них в случаях и порядке, которые установлены Правительством РФ, распространяются ограничения, запреты и обязанности, установленные законодательством РФ о противодействии коррупции; во-вторых, работникам Фонда пенсионного и социального страхования РФ, их супругам и несовершеннолетним детям в случаях, предусмотренных федеральным законом, запрещается открывать и иметь счета

<sup>20</sup> О распространении на отдельные категории граждан ограничений, запретов и обязанностей, установленных Федеральным законом «О противодействии коррупции» и другими федеральными законами в целях противодействия коррупции : постановление Правительства РФ от 5 июля 2013 г. № 568. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

(вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории РФ, владеть и (или) пользоваться иностранными финансово-выми инструментами; в-третьих, на работников Фонда пенсионного и социального страхования РФ, в отношении которых применяются нормы рассматриваемой статьи Трудового кодекса РФ, распространяются положения ч. 3–6 ст. 13 Федерального закона «О противодействии коррупции»<sup>21</sup>.

В заключение рассмотрим вопросы о принципе противодействия коррупции в законодательстве зарубежных стран. Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 305-З «О борьбе с коррупцией» коррупцией является умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей в целях противоправного получения имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для них или третьих лиц, с тем чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей, а также совершение указанных действий от имени или в интересах юридического лица, в том числе иностранного<sup>22</sup>. В ст. 4 данного Закона Республики Беларусь закреплено, что борьба с коррупцией основывается на следующих принципах:

- 1) законности;
- 2) справедливости;
- 3) равенства перед законом;
- 4) гласности;
- 5) приоритета мер предупреждения коррупции;
- 6) неотвратимости ответственности;

<sup>21</sup> Трудовой кодекс Российской Федерации от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ // Рос. газета. 2001. 31 дек.

<sup>22</sup> О борьбе с коррупцией : закон Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 305-З. URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=H11500305>

7) личной виновной ответственности;  
8) гуманизма.

В п. 6 ст. 1 Закона Республики Казахстан от 18 ноября 2015 г. № 410-В «О противодействии коррупции» под коррупцией понимается незаконное использование лицами, занимающими ответственную государственную должность, лицами, уполномоченными на выполнение государственных функций, лицами, приравненными к лицам, уполномоченным на выполнение государственных функций, должностными лицами своих должностных (служебных) полномочий и связанных с ними возможностей в целях получения или извлечения лично или через посредников имущественных (неимущественных) благ и преимуществ для себя либо третьих лиц, а равно подкуп данных лиц путем предоставления благ и преимуществ<sup>23</sup>. Статья 4 этого закона закрепляет, что противодействие коррупции осуществляется на основе принципов:

- 1) законности;
- 2) приоритета защиты прав, свобод и законных интересов человека и гражданина;
- 3) гласности и прозрачности;
- 4) взаимодействия государства и гражданского общества;
- 5) системного и комплексного использования мер противодействия коррупции;
- 6) приоритетного применения мер предупреждения коррупции;
- 7) защиты и поощрения лиц, оказывающих содействие в противодействии коррупции;
- 8) неотвратимости наказания за совершение коррупционных правонарушений.

Таким образом, законы республик Беларусь и Казахстана содержат отличные от российского законодательства определение и принципы коррупции. Считаем, что соответствующую дефиницию, закрепленную в Законе Республики Беларусь, следует закрепить в российском Федеральном законе «О противодействии коррупции». Помимо этого и принципы противодействия коррупции, содержащиеся в зарубежных законах, тоже должны быть закреплены в российском законодательстве.

На основании всего изложенного выше можно прийти к выводу, что принцип противодействия коррупции является конституционным

принципом и при этом сочетает в себе как конституционные, так и организационные принципы.

### Библиографический список

Векленко С. В., Панов С. Л. Принципы противодействия коррупции // Вестник Воронеж. ин-та МВД России. 2010. № 3. С. 20–23.

Общее административное право : учебник : в 2 ч. / под ред. Ю. Н. Старилова ; Воронежский государственный университет. 2-е изд., пересм. и доп. Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2016. Ч. 1. 2016. 760 с.

Шевердяев С. Н. Закрепление антикоррупционной проблематики в современном российском конституционном праве : дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2020.

Шевердяев С. Н. Логика конституционно-правовых исследований противодействия коррупции // Вестник Моск. ун-та. Серия 11: Право. 2024. № 2. С. 32–50.

Шевердяев С. Н. Осмысление конституционного принципа противодействия коррупции : к вопросу о необходимости поддержки антикоррупционных исследований в российском конституционном праве // Законодательство. 2021. № 1. С. 34–39.

Шевердяев С. Н. Отражение современной антикоррупционной культуры в российском конституционном праве : монография. М. : Юстицинформ, 2020. 320 с.

### References

Veklenko S. V., Panov S. L. Principles of combating corruption // Bulletin of the Voronezh Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2010. No. 3. P. 20–23.

General administrative law : textbook : in 2 parts / ed. by Yu. N. Starilov ; Voronezh State University. 2nd ed., revised. and add. Voronezh : Publishing house of VSU, 2016. Part 1. 2016. 760 p.

Sheverdyae S. N. Consolidation of anti-corruption issues in modern Russian constitutional law : dr. legal sci. dis. Moscow, 2020.

Sheverdyae S. N. Logic of constitutional and legal studies of combating corruption // Bulletin of Moscow University. Series 11. Law. 2024. No. 2. P. 32–50.

Sheverdyae S. N. Understanding the constitutional principle of combating corruption : on the issue of the need to support anti-corruption research in Russian constitutional law // Legislation. 2021. No. 1. P. 34–39.

Sheverdyae S. N. Reflection of modern anti-corruption culture in Russian constitutional law : monograph. Moscow : Yustitsinform, 2020. 320 p.

<sup>23</sup> О противодействии коррупции : закон Республики Казахстан от 18 ноября 2015 г. № 410-В. URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z1500000410>

**В. В. Васюков**

Принцип противодействия коррупции в системе принципов социальных процедур

---

Воронежский государственный университет

**Васюков В. В.**, аспирант кафедры трудового права

E-mail: iamviktorvasyukov@gmail.com

*Поступила в редакцию: 22.10.2024*

**Для цитирования:**

*Васюков В. В. Принцип противодействия коррупции в системе принципов социальных процедур // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. 2025. № 1 (60). С. 139–146. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2025/1/139-146>*

Voronezh State University

**Vasyukov V. V.**, Post-graduate Student of the Department of Labor Law

E-mail: iamviktorvasyukov@gmail.com

*Received: 22.10.2024*

**For citation:**

*Vasyukov V. V. The principle of combating corruption in the system of principles of social procedures // Proceedings of Voronezh State University. Series: Law. 2025. № 1 (60). P. 139–146. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2025/1/139-146>*